

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 id. fuera. . . . . 16 id.

PAGO ADELANTADO

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### NOTAS POLÍTICAS

Los liberales que acaudilla el señor Sagasta han acordado por unanimidad en su reunión de anteayer: 1.º irritarse por el suelto publicado en *La Epoca*, referente a satisfacciones personales que se suponen dadas por S. M. la reina regente al señor Cánovas del Castillo; 2.º dar como terminado el *armisticio* entre fusionistas y conservadores; 3.º llevar a sangre y fuego la oposición contra el gobierno en la campaña parlamentaria que principia mañana; 4.º aceptar el poder, si Cánovas lo dimite y el Poder Moderador se sirve darlo a la falange sagastina; 5.º declarar que el gobierno conservador no ha dado solución a problema alguno de cuantos le estaban confiados; y 6.º calificar de *bellequería* el referido suelto de *La Epoca* (esto lo ha hecho por su exclusiva cuenta personal el jefe de los liberales).

Por su parte el gobierno ha manifestado que le tienen muy en desdicho todos los anteriores desplantes y que se halla dispuesto a la pelea en el terreno que quieran plantearse las oposiciones.

Están ultimados los presupuestos: resultan con *superavit*; los servicios públicos no experimentarán languidecimiento alguno; los ingresos serán ampliamente reforzados; y sobre los contribuyentes gravitará menos pesadumbre tributaria que antes, aparte de que las necesidades de la guerra se hallarán extensamente satisfechas.

El general en jefe de la gran Antilla dice que la insurrección se halla por completo desmayada; que los principales cabecillas están fuera de combate; que el número de insurrectos no excede de 1.500 en las provincias occidentales, y que éstos, divididos en pequeños grupos, más que insurrectos son partidas de bandoleros y salteadores, inevitables en aquella tierra, lo mismo ahora, que en los tiempos más normales y pacíficos.

Los temores de próximo conflicto internacional con los Estados Unidos se han disipado, a vista del mensaje que Mac-Kinley ha dirigido a las Cortes norteamericanas.

En dicho mensaje se propone, como nuestros lectores saben ya, socorrer a los ciudadanos norteamericanos con un crédito de 50.000 pesos; pero realizando dicho socorro en términos que España no reciba de ello asomo de ofensa ni de resentimiento alguno.

Los Morgán del Senado yankeeé prosiguen pidiendo que los Estados Unidos declaren beligerantes a los insurrectos cubanos.

Es de presumir que esta proposición no prevalecerá, pues la parte sensata de dicho Senado es de todo punto contraria por ahora a tan es tupidas pretensiones.

## Salamanca

La comisión provincial mixta de reclutamiento va dando término a las operaciones de quintas.

Hoy ha terminado el distrito de Sequeros, faltando sólo el de Vitigudino y la capital.

Para la primera quincena de Junio solamente quedarán algunas incidencias.

El M. I. Sr. D. Timoteo Hernández Mulas, canónigo doctoral de Cuenca, aventajado alumno que fué del Seminario central de Salamanca, ha quedado de gobernador eclesiástico, *sede plena*, durante la ausencia del Prelado, que se encuentra en Roma.

Esta noche sale para Granada el exdelegado de Hacienda de esta provincia, D. Domingo de Minovés.

Ayer fué curado por el practicante D. Miguel Silva, un carpintero que, afilando un formón, tuvo la desgracia de cortarse el dedo anular de la mano izquierda.

Comunican del pueblo de Paradinas, que ayer 19, desapareció del citado pueblo el vecino Martín Velázquez.

La guardia civil practica activas diligencias para encontrarlo.

Sabemos que la Delegación de Hacienda convocará para el día 31 del actual, a las doce de la mañana, a los mineros y explotadores de minas, para acordar lo conveniente respecto al pago del impuesto en el próximo año económico.

Dado el interés que reviste el objeto de la convocatoria, lo hacemos público en obsequio de las personas interesadas y de la buena administración pública.

Quien no pueda asistir personalmente, puede delegar en sus apoderados ó representantes.

El Excmo. Ayuntamiento ha acordado que informe la comisión de Hacienda, acerca de un oficio de D. Cecilio González Domingo, perito tercero, designado por el Juzgado de Instrucción, en el expediente de expropiación parcial forzosa de la casa número 58 de la calle de Toro, propiedad de D. Vicente Santamaría.

Terminados los presupuestos del Ayuntamiento para el próximo ejercicio económico, han sido elevados a la superior aprobación.

Al implantarse los nuevos impuestos, el Sr. Rodríguez Miguel, que lleva hechos algunos trabajos preparatorios, reglamentará lo relativo a los carruajes, perros y bicicletas, conforme se hace en otras poblaciones de importancia.

Se ha concedido por este Ayuntamiento licencias: a D. José Zapata para construir balcones en la fachada de su casa; a D. Vicente Llorente para construir un piso principal sobre la planta baja de su casa, fábrica de curtidos en la calle de Santiago y a D. Antonio Benito para trasladar a otro punto el urinario de la plazuela de San Millán, siendo de su cuenta satisfacer los gastos que se ocasionen.

En el inmediato pueblo de Barbadillo se extravió ayer el niño Justino Hernández Marín, de edad de siete años, hijo del farmacéutico de dicho pueblo D. Lorenzo Hernández. Después de buscarle por todo el pueblo y sus alrededores hasta las siete de la noche (desde las once en que desapareció) fué hallado durmiendo en un edificio ruinoso en el que por casualidad le encontró una mujer.

Ha fallecido en Madrid la señora doña María Bartolomé, viuda del Excelentísimo señor don Tomás Rodríguez Pinilla.

Descanse en paz.

La moneda de cobre de céntimo está en alta estimación en el mercado.

Hoy se ha cambiado en Salamanca con premio de quince y veinticuero céntimos, esperándose ha de subir más para la exportación a América. Con este motivo se ha notado gran movimiento *bursátil* en Salamanca.

El Ministro de Agricultura de Francia ha pronunciado un discurso del que se hace eco la prensa, declarando la importancia de los estudios agronómicos, y su influencia «moral y material» en la vida de las naciones.

En España no faltarían talentos políticos que calificaran esas cuestiones de *ñoñeces* indignas de ocupar la atención de las inteligencias de extensos alcances.

Se ha aprobado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital el acta de recepción provisional de las obras de reparación hechas en la caldera de la máquina de elevación de aguas, y el acta de recepción de las obras verificadas en el cuartel de Trilingüe.

Los obreros que la compañía transversal tiene en la estación, á pesar de haber cobrado el mes de Abril que se les debía, continúan en huelga pacífica por negarse la Compañía a pagarles por quincenas, como ellos piden.

Se ha dispuesto que se cierren los talleres si no vuelven al trabajo con las mismas condiciones hasta aquí seguidas.

El señor Gobernador ha ofrecido á los obreros interesarse en su favor.

A causa de la tormenta de ayer, la red telefónica ha sufrido varias averías.

Sin que ocurrieran desgracias personales, ni graves daños, cayeron algunas chispas eléctricas en el perímetro de esta ciudad y en las inmediaciones de la estación.

Tribunales que han de actuar en los próximos exámenes de Junio en la Facultad de Derecho.

Señores don Teodoro Peña, don Esteban Giménez y don Isidoro Iglesias: Economía y Hacienda, Derechos Romano y Mercantil.

Señores D. Ramón Segovia, D. Manuel Rodríguez y D. Gregorio L. Gallardo: Derecho canónico, Internacional público y privado y Civil 2.º curso.

Señores don Enrique Gil Robles, don Federico Brusi y don Isidro Beato: Derecho Político primer curso, é Historia General del Derecho.

Señores don Salvador Cuesta, don Nicasio S. Mata y don Luis Maldonado: Derecho Político 2.º curso, Derecho Natural y Derecho civil primer curso.

Señores don Teodoro Peña, don Pedro G. Dorado y don Isidro Beato: Derecho Penal.

Señores don Nicasio S. Mata, don Pedro Nolasco Mirasol y don Isidro Beato: Procedimientos judiciales y Práctica forense.

Los exámenes tendrán lugar desde las nueve de la mañana á la una de la tarde y desde las cinco á las siete de la misma, desde el día 1.º al 12 para los oficiales y desde el 14 en adelante para los libres.

Leemos en la prensa de Madrid que ha sido nombrado Magistrado de esta Audiencia provincial D. Lisardo Sánchez Cabo, que venía desempeñando el mismo cargo con el carácter de suplente.

Le felicitamos.

Pasan de 200 los alumnos matriculados por enseñanza libre en el Instituto de esta capital.

### Basilica de Santa Teresa

Publicamos á continuación la lista de los Rmos. Prelados que han contestado adhiriéndose al pensamiento de erigir en Alba de Tormes una Basílica á la Seráfica Doctora Castellana.

Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Almería.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Santander.

Emmo. y Rmo. Sr. Cardenal-Obispo de Urgel.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Lérida.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo.

PORTUGAL.—Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de Coimbra.

Los referidos dignísimos Prelados se han servido designar en sus respectivas diócesis corresponsales para entenderse directamente con el Centro Teresiano de Salamanca, á los Sres. Sacerdotes siguientes:

Diócesis de Madrid Alcalá: M. I. señor D. Juan J. Loredo, Canónigo, y el Sr. D. Manuel Uribe, Párroco de la iglesia del Carmen, Madrid.

Idem de Pamplona: Rdo. P. Superior de la residencia de PP. Carmelitas Descalzas.

Idem de Almería: M. I. Sr. don Eduardo Rodrigo, Canónigo Lectoral y Secretario de Cámara del Obispado.

Idem de Santander: Sr. D. Pedro Barba, Presbítero Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Idem de Urgel: M. I. Sr. Dr. don José Serra, Canónigo Magistral.

De Lérida: M. I. Sr. Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado.

Idem de Oviedo: Sr. D. Julián Bayón, Profesor del Seminario y Capellán de las Carmelitas.

PORTUGAL.—Diócesis de Coimbra: M. Rev. Dr. Sinibaldi, Dignidad de Arcediano de la Catedral y Profesor del Seminario.

El Venerable Capítulo Provincial de PP. Carmelitas de Castilla la Vieja, con ocasión de hallarse reunido junto al sepulcro de su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, ha contestado á la carta que les dirigiera nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado, anunciándoles su proyecto de erigir la Basílica Teresiana, con atentísima y muy entusiasta comunicación adhiriéndose con gran regocijo al piadoso y magnífico pensamiento de S. E. I., y ofreciendo todos y cada uno de los muy reverendos Padres interesarse eficazmente y ayudarle en sus respectivas localidades, por cuantos medios estén á su alcance, al desenvolvimiento y realización de tan grandiosa obra.

El Consejero de Instrucción pública D. Nicolás M. Serrano, respetable colaborador de EL LÁBARO, ha pro puesto al alto Cuerpo consultivo la creación de una Universidad libre bajo la dirección de la Iglesia en Salamanca.

### BOLETIN METEOROLOGICO

Altura barométrica, 690,41 mm.  
 Temperatura máxima, á la sombra, 29,6.  
 Idem mínima, 10,4.  
 Idem á la hora de la observación, 18,8.  
 Dirección del viento, O., calma.

## “EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELEGRAFO

HABLA WEYLER

Madrid 20, 11 m.

Un redactor del importante diario de la Habana «La Lucha» ha celebrado una larga é interesante entrevista con el capitán general.

Weyler ha confirmado á su in-

terlocutor lo que tiene dicho acerca del estado de la insurrección.

El general la cree impotente y aniquilada en las Villas.

Dice que implantará las reformas cuando se lo ordene el Gobierno, y ha añadido que siempre las consideró buenas para cuando la insurrección estuviera abatida y casi aniquilada.

Las reformas, ha dicho D. Valeriano, harán que muchos de los rebeldes vuelvan á la legalidad, estimando que es lógico hacer concesiones al país, que adelanta en cultura é ilustración.

### LA GUERRA DE CUBA

Madrid 20, 11:10 m.

Las noticias oficiales que han llegado se refieren á operaciones de escaso interés.

El general Luque se embarcará para la península el día 10 del próximo mes.

### DE LA HABANA

Madrid 20, 12:15 t.

Acaba de recibir el Gobierno el parte oficial de la guerra de Cuba.

En los últimos encuentros en Matanzas, la Habana y Pinar del Río, se hicieron al enemigo 20 bajas.

Nosotros tuvimos un muerto y cinco heridos.

Se han presentado á indulto 14 armados y 9 sin armas.

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 20, 1:15 t.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia de Su Majestad la Reina.

Los asuntos tratados no ofrecen interés general.

El Sr. Cánovas habló del discurso del Sr. Sagasta, pronunciado en la reunión de las minorías parlamentarias, rectificando los conceptos del jefe de los fusionistas en lo relativo á los asuntos de Cuba.

### LA FIRMA DE S. M.

Madrid 20, 1:15 t.

El Ministro de Marina llevó al Consejo para la firma el decreto sobre aumento de la plantilla de personal: el Ministro de la Guerra el nombramiento del general Inarte (?) para jefe de Estado Mayor del segundo cuerpo de ejército: y el de la Gobernación el decreto convocando á elección parcial para Senador por la provincia de Huelva.

MENCHETA.

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,75
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,00
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	78,75
Idem amortizable al 4 por 100.	77,40
Aduanas.	95,90
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,00
Idem, id. de id. 1890.	79,00
Acciones del Banco de España.	400,00
3 por 100 de Cuba.	60,00
Idem, id. al 6 por 100.	60,00
Carpetas Cubas nuevas.	00,00
Acciones de Tabacos.	214,00
Acciones de Tabacos, á ocho días vista, cheque.	30,00
París, vista.	61,18
Londres, vista.	32,60

20  
 55  
 5  
 6  
 407  
 1  
 4

# Día 20 de Mayo de 1897

## Santoral y cultos

Día 21.—Viernes.—Los santos mártires Timoteo, Polio y Eutiquio; San Secundino, mártir en Córdoba; San Valente, Obispo, y San Hospicio, confesor.  
 Clero.—Cultos del mes de Mayo.  
 San Julián.—Termina la novena de Santa Rita de Casia.  
 Sancti-Spiritus.—Comienza la novena en honor del Santísimo Cristo de los Milagros.

## LA RELIGIÓN EN LA SOCIEDAD

Para enseñanza de los nuevos apóstoles que con indiscreto celo se lanzan denodados al combate en el ejército de salvación de la sociedad, más seguros que San Pablo cuando temía por la salvación de sí mismo, el reverendo Padre James Kendal, de la Compañía de Jesús, en un notabilísimo artículo publicado por la revista *American Catholic Quarterly*, trata la árdua cuestión de la acción social de la religión con tal luminosa sencillez, sello de la verdad, que no resistimos al deseo de comunicar á nuestros lectores el pensamiento del docto jesuita.

El cristianismo comienza por los individuos, no por las naciones. Su misión es, ante todo, ordenar la vida interior. Su divino Fundador se ha dirigido directamente al corazón del hombre.

Si se consigue que los individuos sean virtuosos, el Estado cuidaría de sí mismo y lo sería también.

En cambio, ningún sistema de gobierno, por bueno que parezca en teoría, producirá por sí mismo, ni impedirá siquiera la decadencia, el mal de los gobernantes.

El cristianismo, en la época de Constantino, no salvó ni retardó mucho tiempo la ruina del Imperio romano. Y es que entonces, como hoy, el número de individuos cristianos prácticos era pequeño y su influencia impotente para prevenir los progresos del mal en el cuerpo social. Esto es: la gracia de Dios hace á menudo hombres santos y hará una nación santa, pero es por la santificación individual; en una palabra, una república santa es una república de santos.

Quizás ese estado perfecto, ese reino de Cristo en la tierra no lo veamos jamás, pero podremos acercarnos á él.

Para la realización social de ese Estado ideal, de esa edad de oro de la humanidad, basta el Evangelio, pero es el Evangelio en la práctica de todos los ciudadanos, ó la gran mayoría de ellos, no el Evangelio en la boca, en la teoría solamente ó en la constitución política.

Hasta aquí el pensamiento del R. P. Jesuita.

En el mundo real, en la vida práctica, sucederá como él dice, pero los que viven en un mundo ideal, más elevado y por ende fuera del alcance de los humildes mortales que pisamos por la tierra, esos lo ven de otra manera. Y es natural.

## LA SEGUNDA ASAMBLEA EUCARÍSTICA

Se está celebrando en Madrid la segunda Asamblea Eucarística nacional.

El lunes fué la primera sesión, reuniéndose la Asamblea en el convento de PP. Paules, presidida por el excelentísimo señor Nuncio, que bendijo la bandera de la adoración nocturna blanca, bordada de seda y oro y en el centro los atributos de la Eucaristía.

Acabada esta ceremonia, el señor Nuncio condecoró á los socios veteranos, que son los que llevan doce años en la vela de adoración nocturna.

Comenzó luego la Asamblea. Después del *Veni Creator* el presidente de aquélla, Sr. Sánchez Santillana, leyó un hermosísimo discurso para dar la bienvenida á los representantes de las secciones eucarísticas, que de todas partes de España han concurrido á la Asamblea, reseñando en brillantes párrafos el camino recorrido por la Adoración en España, y exponiendo en elocuentes períodos las necesidades presentes y la misión salvadora que las obras eucarísticas tienen que llenar en el mundo y principalmente en nuestra patria.

En felicísimas frases invitó á los amantes de la Eucaristía (todos ellos, dijo el Sr. Santillana, católicos puros, sin componendas indignas ni cobardes complacencias; porque los que flaquean en esto y de alguna manera transigen y se acomodan con los errores modernos no son dignos de ser adoradores de Jesús Sacramento) á trabajar por la restauración del reinado social de Cristo sin miedo á las arremetidas del mundo, que no puede menos de tratarles como trató siempre á los verdaderos amigos de Jesús Crucificado.

El discurso del Sr. Santillana mereció unánimes elogios y con mucho gusto copiamos sus más salientes párrafos, cuando se publique en *La Lámpara del Santuario*, órgano oficial del Centro eucarístico.

Hé aquí el plan y horario para todos los días.

**Mañana:** A las cinco.—Levantarse, aseo, confesiones.

A las seis.—A la capilla, oración mental.

A las seis y media.—Misa, comunión de los que tengan licencia de su confesor, acción de gracias.

A las siete y media.—Desayuno.

A las nueve.—Sesión ordinaria.

A las doce.—Comida, tiempo libre.

**Tarde:** A las cuatro y media.—Regreso á la comunidad.

A las cinco.—Sesión ordinaria.

A las seis y media.—Visita al Santísimo y bendición.

A las siete.—Cena, recreo.

A las ocho y media.—A la capilla, examen, Santo Rosario.

A las nueve.—Acostarse.

## Progresos é invenciones

**La malva común.**—Está llamada á ocupar en el mundo industrial un puesto importante la fibra que se extrae del tallo de la malva común, no sólo por la facilidad de su explotación, sino por las excepcionales condiciones de resistencia que ofrece esta fibra.

Es sabido que esta planta silvestre crece vigorosa en todos los climas, propagándose con gran facilidad.

Ofrece, además, la importante ventaja de su gran rendimiento en fibra, que se estima en más de un 40 por 100, siendo su extracción facilísima por el conocido sistema de maceración.

Si se generalizara el cultivo, resultaría la fibra más económica que se conoce, teniendo además la ventaja de poder ser aprovechada para diversos usos industriales.

Desde luego se reputa esta fibra inmejorable para la fabricación del tejido de arpillera, en cuyo empleo pueden consumirse grandes cantidades.

## INTERESES DE LA AGRICULTURA

**Nuevo procedimiento para formar colmenas.**—Es bien sencillo y no menos ingenioso.

Consta de un cajón con dos compartimentos ó divisiones. La inferior contiene orificios por donde han de entrar las abejas, esta parte comunica con la superior, provista de las correspondientes celdillas en donde ha de elaborarse su producto el maravilloso insecto y cuyo trabajo puede presenciarse á través de un vidrio lateral.

Al tratar de recoger la miel, se cierran los orificios de entrada, se humea la parte superior de la colmena, pasan las abejas á la segunda y corriendo oportunamente una portezuela de comunicación entre ambas, puede sacarse el producto con la mayor facilidad. Es esta una industria que debiera fomentarse, si-

quiera sea por la gran utilidad que rinde y los pocos sacrificios que exige.

## PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

**El heno empleado en la fabricación de adoquines.**

La revista *Scientific American*, cita entre los últimos adelantos, el empleo del heno para la fabricación de adoquines. Actualmente—dice—se fabrican en «Atlantic City» adoquines con heno impregnado en aceite, alquitrán y resina, el cual se somete á presión para obtener bloques de 14 21 6 pulgadas de dimensiones. Pesan 40 libras por pie cúbico y se puede conseguir mayor densidad si se desea.

Los pavimentos contruidos con estos adoquines son elásticos y poco sonoros, resisten largo tiempo sin desgastarse y son excelentes aisladores del calor y el frío. Los fabricantes garantizan una duración de cinco años, duración que parece ha de resultar real, por los ensayos efectuados.

## Mercados

En los mercados de trigo la tendencia es distinta por la falta de entradas. La mayor demanda de algunos mercados de consumo contri buyen además á este aspecto de reposición de precios.

En los mercados castellanos se paga desde 47 3/4 á 49 y á 49 3/4 á que ha cerrado últimamente.

Los negocios en partidas se hallan muy animados y hay muchos pedidos del Norte y Cataluña.

Nótase más cada día la falta de trigos, y algunas fábricas tropiezan con grandes dificultades para surtir-se de este grano, por cuya razón no muelen con la regularidad necesaria y creen que más adelante habrá mayores dificultades todavía, porque el trigo va desapareciendo por momentos.

No cabe dudar de que la situación de las harinas ha mejorado notablemente para las cotizaciones de este polvo, el cual está amenazado de mayor alza por las causas tantas veces dichas, y por alguna que otra que se presenta en estos momentos, y con la cual no se contaba, aun cuando ya se habia hecho iniciado el rumor hace algunos días.

Nos referimos á la aparición del insecto que tanto daño hizo en los trigos el año pasado.

Por esta razón se hallan los tenedores de existencias de trigo dispuestos á no desprenderse de ellas fácilmente, y por esto va cundiendo en todos la idea de no vender á ningún precio, hasta ver los efectos que en el campo produce ese terrible insecto, el cual, á juzgar por las noticias é impresiones recogidas hasta aquí, viene á mermar en buena parte los rendimientos que se esperaban en esta región, en donde la situación agrícola no presentaba mal carácter después de las lluvias caídas en esta última temporada.

Las existencias en poder de la molinería no son grandes en las clases panificables.

Pedidos hay pocos. El aspecto general es de firmeza, y ofertas las hay de varias clases.

En Extremadura se cotizan las lanas á los precios siguientes: lana fina negra á 14 pesetas los 100 kilos; blanca á 12'50.

En Aragón empezó ya el esquilmo, y por esto aún no hay precios.

En Andalucía se cotizan con alguna baja, y en la Mancha la lana blanca sucia se vende á 60 reales arroba y la negra á 50.

## Salamanca

Sigue estacionado y en las mismas condiciones que anotamos en la semana anterior el mercado de esta plaza, y hasta el de las limitrofes, y continúa creyendo que el trigo, por lo menos, ha de adquirir mayor precio que el que hoy ostenta, que es el de 49 y 1/2 reales fanega. La cebada se vende á 26 reales, el centeno á 30 y las algarrobas de 32 á 33.

Por consecuencia de la demanda de granos en Ciudad Rodrigo para la Sierra de Gata, se ha notado en el mercado de esta última población una repentina subida en el precio del trigo, colocándose con firmeza al precio de 52 reales la fanega.

Créese que aun á pesar de mantener buen aspecto los sembrados y los montes, ha de continuar el alza, por los grandes deseos que muestran en adquirir los serranos de aquella región.

# De la Península y el Extranjero.

## EN HONOR DE POLAVIEJA

### La serenata

Desde las ocho de la noche se vieron en la plaza de la Villa numerosos grupos formados por gente de todas las clases sociales, que acudía á presenciar la serenata organizada en honor del ilustre General Polavieja.

A las ocho y media comenzaron á llegar las Comisiones de estudiantes, que luciendo banderas nacionales, iban seguidos de numeroso contingente de compañeros.

A las nueve se instalaron debajo de los balcones de la casa en que habitan los marqueses de Sierra Bullones la música de San Bernardino y el Orfeón de Madrid.

La plaza de la Villa se hallaba completamente llena de gente é igualmente la calle Mayor, desde la plaza de San Miguel hasta el Gobierno civil, la calle del Sacramento y la entrada de las adyacentes.

Puede asegurarse que acudieron á presenciar la serenata y vitorear al General más de treinta mil personas.

### El concierto

La banda de San Bernardino tocó primero la marcha de *Cádiz*, que fué coreada por el público y acompañada de entusiastas vivas á España y al general Polavieja.

Poco después se asomó el general Polavieja, cediendo á repetidas instancias del público, al balcón de la señora marquesa de Sierra Bullones, y fué aclamado con entusiasmo.

Ejecutó la música otras piezas, que fueron coreadas por el orfeón de Madrid, y entre los aplausos de la concurrencia, salió al balcón varias veces el general Polavieja, siendo entusiastamente aclamado por todos.

El concierto terminó ejecutando la música la marcha de *Cádiz*, que el público acompañó con vivas á España, al general Polavieja y al ejército.

### En casa del General

Durante la serenata, las comisiones de estudiantes subieron á felicitar al ilustre vencedor de Cavite, sien-do recibidos afectuosamente por los marqueses de Polavieja y obsequiados con un espléndido lunch.

La casa del General estaba completamente llena de distinguida concurrencia, de que formaban parte muchos senadores y diputados. También estaban la distinguida esposa del general Martínez Campos con sus tres hijos, el marqués de Apezteguía, el Sr. Villanueva, gran número de generales, jefes y oficiales del ejército, varios directores y redactores de los periódicos de Madrid y muchas bellas y distinguidas damas.

Todos fueron obsequiados con un buffet espléndidamente servido en el comedor.

En el patio de la casa se instaló una estudiantina, que ejecutó escogidas piezas.

A las doce de la noche se retiró á sus habitaciones el general Polavieja, para que le hiciera una cura el doctor Montorio.

A la una abandonaban la morada de las señoras marqueses de Polavieja las personas que habían acudido á saludarlas.

Por fortuna, el general se encuentra muy mejorado de la vista.

### Después de la serenata

Terminado el concierto, un grupo de estudiantes bajó por la calle Mayor, Puerta del Sol y calle de Alcalá, á la del Turco, y al intentar penetrar en esta calle, y dirigirse á la redacción de *El Liberal*, un pelotón de guardias se abalanzó sobre ellos, y á sablazo limpio les hizo disolverse y huir por las calles inmediatas.

Es lo extraño del asunto que, según referencia de los manifestantes, no dieron ningún motivo para la agresión de los guardias, ni llevaban otro objeto que dar cuenta en las redacciones de *El Liberal* y *El Tiempo* de la celebración de la serenata.

Indudablemente debió contribuir mucho al lamentable incidente el lujo de fuerza, verdaderamente inoportuno, de que ayer hizo gala el señor Conde de Peña Ramiro.

Otros grupos de estudiantes se dirigieron á las redacciones del *Heral-*

do y de *El Imparcial* y dieron algunos vivas delante de ellas.

En la Carrera de San Jerónimo hicieron algunas manifestaciones de protesta.

## NOTICIAS VARIAS

### Grecia y Turquía

El cese de hostilidades entre estas dos naciones es ya un hecho real.

Las grandes potencias han empezado á tratar sobre el problema de la paz definitiva, empezando por desecharse desde luego las enormes pretensiones formuladas por Turquía.

En Grecia la opinión pública se halla bastante sobrecitada con motivo de la derrota que el ejército heleno ha sufrido en Damokos, de donde han tenido que retirarse las tropas mandadas por el príncipe Constantino.

Se supone que las pérdidas griegas han sido de muchísima entidad en dicha batalla.

Dícese que el número de turcos era cuádruple que el de helenos en Damokos, y merced á esto logró Edhen Bajá el triunfo, no sin perder muchísima gente también.

El acceder Turquía al armisticio, no ha sido por generosa voluntad, sino por imposición de las grandes potencias, siendo Alemania la que principalmente y con más energía ha formulado ante el gobierno del Sultán el empeño de que por éste se aceptase la tregua.

También Francia ha sido enérgica, tanto en este particular del armisticio, como en lo de declarar exageradas las bases de Turquía para la paz con Grecia.

Témese un levantamiento público contra las instituciones helénicas y un llamamiento general de todos los griegos para emprenderla contra el pueblo turco.

En esta textura se manifiesta gran parte de la prensa helena y traen á colación entre los más notables ejemplos de la historia, el dado por España á principios de siglo contra Napoleón, á quien venció, no obstante ser el coloso del siglo.

En el mes de Mayo todos los años se celebran muchas y muy solemnes festividades en la capital del mundo católico, por ser el mes consagrado á la Santísima Madre del Redentor del mundo.

Entre otras, es muy llamativa la que tiene lugar el día 3 de este propio mes, ó sea el en que se recuerda por la Iglesia la invención de la Santa Cruz.

En la iglesia de este nombre se muestran á los fieles preciadísimas reliquias de nuestra redención, siendo las principales: tres grandes pedazos de la Cruz en que murió Jesucristo: dos espinas de la corona; el título *inari* en hebreo, griego y latín; y el dedo del apóstol Santo Tomás, con el cual este mismo discípulo del Señor sondeó las llagas del Divino Maestro después de resucitado éste.

### Consejo de Ministros

El celebrado ayer en la Presidencia duró hasta las ocho de la noche.

Los ministros dijeron que la parte principal del Consejo habíase referido á la cuestión económica; que se leyeron los presupuestos y se estudió el medio de contrarrestar el déficit que aparece en los mismos, por exigencias de las campañas.

Los consejeros no revelaron los detalles del plan económico del gobierno para evitar ciertos manejos bursátiles.

Probablemente hasta la semana próxima no leerá el Sr. Navarro Reverter los presupuestos.

De expedientes fueron aprobados: de Hacienda, de adquisición de máquinas para la casa de la Moneda; de Fomento, varias carreteras en la provincia de Madrid y obras en el río Guadalete; de Gracia y Justicia se denegó el indulto de dos reos de Vitoria, y de Gobernación se aprobó el pago de la indemnización de un céntimo al personal de Telégrafos por la transmisión de despachos Hughes.

También sometió el ministro de Gracia y Justicia á la aprobación del Consejo el expediente de creación del obispo auxiliar de Valladolid, pudiendo aplicársele la asignación del que hasta hace dos años existía en Zaragoza.

Se leyó y fué aprobado el proyecto de fuerzas del ejército para el año próximo, fijando el reemplazo en 100.000 hombres.

El de fuerza de Marina también fué aprobado, y no discrepa del que ya conocen nuestros lectores.

**«Bill, de indemnidad»**

El presidente del Consejo dió lectura de la comunicación que el gobierno dirige á las Cortes.

La firman todos los ministros, y en ella se enumerarán, como ayer decíamos, los actos del gobierno realizados durante el interregno parlamentario, acabando por pedir la aprobación de su conducta, mediante un bill de indemnidad.

La comunicación la leerá mañana en el Congreso el ministro de la Gobernación y seguirá los mismos trámites de los proyectos que el Gobierno somete á la aprobación del Parlamento.

De consiguiente, las secciones nombrarán una comisión, que probablemente presidirá el Sr. García Alix, y que dará dictamen con urgencia, de acuerdo con lo solicitado por el gabinete.

**Nos dicen de Oviedo:**

«Parece que se están explotando con muy buenos resultados, por las fábricas de Mieres y La Felguera, las minas de hierro de las inmediaciones de las fábricas de Sestelo, en Vega de Ribadeo, y las de la Espina; asegurándose asimismo que serán abundantisimas las que en Villadodrigo se propone explotar la casa de los señores Chavarri de Bilbao. En estas últimas se activan los trabajos preliminares para la cubicación, y se confía que su explotación proporcione por largo tiempo ocupación á buen número de jornaleros.

Muy en breve llegarán á esta las nuevas máquinas encargadas á Alemania para ampliar la construcción de fusiles Mauser á 30.000 cada año.»

Comunican de Barcelona, que en las excavaciones que se practicaron en la calle del Conde del Asalto, cerca de la montaña de Montjuich, se ha encontrado, á dos metros de profundidad, cuatro bombas de hierro de grueso calibre, y al parecer cargadas. Se están practicando gestiones para averiguar la procedencia de dichas bombas.

**Nueva Enciclica**

Se ha publicado la nueva Enciclica anunciada, exhortando á los fieles á implorar la efusión del Espíritu Santo en toda la Iglesia y en cada uno de sus miembros.

En la Enciclica se exhorta también á los fieles á huir del espíritu del error, á acrecentar el fuego de caridad, á multiplicar las oraciones poniendo por intercesora á María, con el fin principal de volver á la unidad católica.

El Presidente de la República del Ecuador, ha ordenado la expulsión

de los miembros de todas las órdenes religiosas, comenzando por poner preso al señor Obispo de Guayaquil.

**Un niño negro**

Ha llegado á Santander en el *Buenos Aires*, acompañado del sargento primero del Regimiento de Isabela Católica, José Tobar Lorente, un niño negro.

Se llama José Quintana y tiene diez años. Su padre fué práctico de una columna, á las órdenes del general González Murguía, muriendo batándose heroicamente con los rebeldes en un encuentro en las lomas de Rubí.

La madre de ese niño había sido asesinada por los insurrectos; y compadecido el sargento Tobar, del desamparo en que quedaba el niño, lo recogió llevándole con él á campaña, vistiéndole con el traje de rayadillo que usa el soldado.

Lleva en su pecho una cruz de plata del mérito militar, recompensa de los buenos servicios que á nuestro ejército prestó su padre en campaña, donde murió como un buen español. Este niño negro, vestido de rayadillo, despertaba gran curiosidad á su paso por las calles de la población.

El Gobierno, por conducto del General Beránger, ha preguntado al ilustrado Capitán de Infantería de Marina D. Angel Villalobos, residente en Cádiz, que ha desempeñado hasta hace poco el cargo de Gobernador de la factoría de Río de Oro, si ésta tiene condiciones y medios de vida suficientes para que pueda enviarse allí los anarquistas catalanes.

El señor Villalobos ha informado negativamente, manifestando que en aquel país hay necesidad de vivir dentro del fuerte, por temor á los ataques de los moros, por lo cual es difícil que se cultiven las tierras y se arbitren medios de existencia.

El periódico de Nueva York *El Herald* publica un despacho de Wilmington (Carolina del Norte), diciendo que en la noche del jueves de la última semana zarparon de aquel puerto el remolcador *Jones* y un barco piloto para las costas de Cuba, conduciendo municiones y víveres para los insurrectos.

Sólo á título de información reproduce la noticia el corresponsal de la Agencia.

En el Paseo de la Castellana se verificaron ayer en Madrid las pruebas de un aparato para detener los caballos desbocados en los carruajes.

El resultado fué excelente. Dos briosos caballos, enganchados á un coche de cuatro ruedas, fueron detenidos instantáneamente yendo á toda carrera.

Visto los numerosos estudiantes que ayer concurrieron á la Universidad Central á solicitar matrícula libre para los próximos exámenes de Junio, y no siendo suficiente el número de empleados para atender al excesivo número de aquéllos, el se-

ñor rector, con plausible y acertado acuerdo, ha concedido de prórroga hoy y mañana, de once á una de la tarde, para matricularse.

Se ha presentado al señor Ministro de la Guerra don Eugenio Blanco Llusión, uno de los Capitanes de voluntarios que han acompañado al General Polavieja en su viaje de regreso á la Península.

El General Azcárraga recibió con la amabilidad que le caracteriza al bravo Capitán, quien expuso al Ministro que se preparaba á regresar á Manila para continuar luchando en defensa de los intereses y de la dignidad de España, que está dispuesto mientras aliente y donde y como se considere necesario.

El bravo oficial fué muy felicitado por el General Azcárraga por el patriotismo que demostraba.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los dueños de mesones, posadas, paradores, fondas, casas de huéspedes, cafés, etc., etc., satisfagan el importe de su cédula personal con arreglo á la contribución que paguen y no con sujeción al precio de alquiler de los establecimientos en que tienen instalada su industria.

Comunican de Nueva York que se han verificado las pruebas de un buque submarino llamado *Holland*.

Las pruebas han dado un excelente resultado y se supone que este submarino obtendrá éxito.

**Tareas parlamentarias**

La sesión del Senado comenzará hoy á las dos, y la del Congreso á las tres; en una y otra, después de aprobada el acta de la última, se procederá al sorteo de Secciones, constituyéndose aquéllas en el mismo día, según todas las probabilidades.

Además se dará cuenta de los proyectos y proposiciones que quedaron pendientes al terminar el anterior período.

En el mismo día ó al siguiente, leerá el Ministro de la Gobernación en el Congreso un proyecto de ley, en el cual el Gobierno pedirá al Parlamento que apruebe las modificaciones introducidas por decreto en las reformas votadas por las Cortes para nuestras provincias antillanas.

Este proyecto pasará inmediatamente á las Secciones para el nombramiento de Comisión, y ésta emitirá el correspondiente dictamen, que se leerá el sábado, comenzando la discusión el lunes próximo.

En la sesión del sábado, el Sr. Ministro de Hacienda dará lectura al proyecto de presupuestos para el ejercicio inmediato y á otros proyectos económicos de importancia.

Los Ministros de la Guerra y Marina leerán también en una de las primeras sesiones los proyectos de ley, fijando las fuerzas de mar y tierra para el año próximo.

Se ha recibido por conducto del

general Ahumada un telegrama oficial comunicando que habiéndose llamado la atención de Mr. Lee acerca de un artículo publicado por el *New York Herald* en que se aseguraba que dicho consul había atacado al general Weyler, expresando la idea de que los insurrectos lograrían lanzar de Cuba á los españoles, ha contestado Mr. Lee con una carta muy satisfactoria.

En ella califica de incorrectas las manifestaciones del diario norteamericano y añade las siguientes palabras:

«Nunca he atacado al general Weyler, y tengo suficiente sentido militar para saber que es imposible que los insurrectos consigan expulsar á los españoles de la isla de Cuba.»

En el teatro de la Zarzuela de Madrid ha ocurrido un alboroto que ha podido tener fatales consecuencias.

A la función asistía el coronel Cijureda al cual se le había hecho una entusiasta ovación tocándose por la orquesta á petición del público la marcha de Cádiz.

Cuando se estaba en medio de la representación de la zarzuela llamada *El Padrino del Nene*, se oyó en la calle un alboroto y muchas voces y gritos.

El público que asistía al teatro trató de ganar las puertas de salida, preso de un pánico grande.

Algunos más serenos empezaron á dar voces pidiendo á los asustados que se calmasen.

La orquesta cesó de tocar; muchas señoras se desmayaron en las butacas.

Al poco tiempo renació la tranquilidad al saberse que lo ocurrido era que los estudiantes habían pretendido entrar, impidiéndoles la entrada.

Un despacho de Mostaganem, dice que, á consecuencia de una agresión sangrienta de que fueron víctimas diez ciclistas oranenses por parte de los israelitas de Mostaganem, ha habido en aquella población manifestaciones contra los últimos, la cual tomó tales proporciones que la sinagoga fué destruida por el populacho, y saqueadas quince tiendas que pertenecían á hebreos.

Se han mandado fuerzas á aquel punto para restablecer el orden.

La Asamblea de propietarios y capitalistas cristianos, últimamente reunida en Francia, después de encarecer la necesidad de que se ajuste la conducta de aquellos á la norma establecida por la Enciclica *De conditione opifum*, se ha declarado favorable en principio á la reorganización de los gremios profesionales y de artesanos, ya por ser conveniente para los obreros, ya por resultar igualmente beneficiosa á los patronos.

En la sesión celebrada por el Parlamento alemán en la tarde de ayer, el Sr. Richter combatió enérgicamente al gabinete con motivo del proyecto de ley limitando el derecho de asociación y dijo que los rusos, pero

no los alemanes, puedan aceptar la máxima de *suprema lex voluntas*.

La izquierda y el centro hicieron al orador una ovación entusiasta.

Después de prolongado debate, el Reichstag adoptó por 207 votos contra 53 el voto particular de las oposiciones sobre dicho proyecto.

Es objeto de muchos y muy animados comentarios esta derrota del Gobierno.

S. M. la Reina ha firmado los nombramientos de Senadores vitalicios á favor de los Sres. Dabán, Gurrea, Fuentes y Danvila.

**LECTURAS AMENAS**

**LAS FLORES DE MARÍA**

¡Qué hermosas son las tardes del tibio mes de

(Mayo) El sol que poco á poco se acerca hacia su fin se esconde tras los montes en su último des-

(mayo) tiñendo de oro el cielo, de púrpura y carmín.

Suenan en la alta torre alegres las campanas; sus notas, que se escuchan, ya cerca, ya lejanas los ecos las respeten del valle en el confin.

Sus puertas abre el templo. Acuden á él los

(fieles) hallando entre macetas de rosas y claveles la Reina de las flores en áureo camarín.

Las luces reverberan en límpidos fanales, las flores con su aroma perfuman el altar, de antiguas cornucopias relucen los cristales cual ojos que en la sombra se ven parpadar.

Vistasas colgadas, que caen de las cornisas, encubren las paredes, adornan las repisas, llegando con sus bordes las losas á tocar.

Sobre este bello fondo de mil y mil colores, en un trono de luces, de gasas y de flores, destaca la Virgen, Patrona del lugar.

La iglesia, antes vacía está llena de gente; flota en el aire un vago murmullo de oración, cual humo de un incienso que el alma reverente echó en el incensario del puro corazón.

Del órgano las notas, ya agudas y ya graves, bajando desde el coro resuman por las naves mezclándose á los ecos de mística canción.

Venid y vamos todos con flores á porfia, el coro canta, y todos con flores á María ascienden junto al trono temblando de emoción.

No hay una que entre todas las mozas de la

(aldea) no tenga un bello ramo de flores que ofrecer... no hay una que la Virgen á sus plantas no vea...

no hay una que no anhele de tal cortejo ser. Al son del tierno cántico desfilan las muchachas,

cual banda de palomas, alegres, vivarachas, sus flores á la Virgen dejando al descender...

El acto aquel, tan bello, termina con la tarde; el templo en el recinto ya sólo una luz arde en tanto que en los cielos comienza á obscurecer.

(cer. AURELIANO DEL CASTILLO.

En un vagón de tercera viajaban dos labradores de la provincia de Huesca, y dijo uno:

—¿Sabes, *Royo*, qué pensaba? Pus que rezásemos una Salve á la *Pilarica pa* que al *devolver* al pueblo encontremos á nuestras *respetivas* mujeres tal como las *hemos dejao*.

—¡No, por Dios, *chiquit!* pus yo he *dejao* á la mía arañándose con su suegra.

En una administración de loterías:

—Deme *usté* un décimo.

—Ahí está.

—¿Cuánto es?

—Dos duros.

—¡Rediez! ¿Se ha *perdido* la cosecha que tanto han *subido*? A la semana *pasá* compré uno y sólo me costó tres *peseticas*.

SALAMANCA Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

la escuela criminalista lugdunense (1). Y ya antes hemos observado las inclinaciones que por la nueva hipótesis sienten Ferri y muchos italianos. Más escrupulosa esta escuela que la de Turín, así en la exactitud de los datos como en las deducciones, desciende á la práctica con la mira de atajar los gérmenes del vicio, y propone sus remedios, á las veces injustos é inhumanos, de puro enérgicos y radicales.

Esta nueva fase del estudio antropológico es más sutil y vaga; y, por tanto, rehuye fácilmente de los golpes contundentes de la ló-

(1) También se pueden incluir en esta escuela á Tarde, que escribió la obra: *Criminalité comparée y Philosophie pénale*; además á Manouvrier, que niega el *atavismo*; M. Magnan, que es uno de los mejores alienistas de Europa; Colajanni, Féré (*Dégénérescence et criminalité*, 1888).

Lacassagne fundó en Lyon los *Archivos de la Antropología criminal*. Publicó también *La Criminalité chez les animaux*. (Lyon, 1882), estampada antes en la *Revue Scientifique* de Enero de 1882. Estudió además el tatuaje de los criminales y promete un estudio completo de los mismos. Bajo la inspiración de Lacassagne, escribió Laurent sus *Les habitués des prisons de Paris*, obra á la cual puso el prólogo Lacassagne. Emilio Laurent pertenece á la escuela de Lyon.

La sociología ampliará y corroborará estas observaciones, exigiendo de los poderes públicos la reforma de varias leyes deficientes ó absurdas, como se verá en el siguiente capítulo.

seguros, recomendamos á los aficionados á este linaje de estudios los artículos mencionados sobre antropología general. Al P. Martínez debo yo discretas observaciones acerca de los antropólogos de mayor renombre.

**OFICINAS Y DEPENDENCIAS PÚBLICAS**

- Ayuntamiento, Plaza Mayor.
- Audiencia Provincial, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Asilo de San Rafael, Doctor Riesco (Toro).
- Banco de España, idem, idem.
- Banco Hipotecario, Estafeta.
- Biblioteca Universitaria, Librerías (Universidad.)
- Cabildo Catedral, Catedral.
- Casa de Socorro, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Caja de Socorros y Monte de Piedad, Isabeles.
- Carcel pública, Subida de Sancti-Spiritus.
- Casa de Dementes, Afueras de Santo Tomás.
- Cámara de Comercio, Plazuela de la Libertad.
- Colegio de Nobles Irlandeses, Fonsaca.
- Colegio de Estudios Superiores Eclesiásticos, don Francisco Montejo (Calatrava).
- Colegio de Abogados, Audiencia.
- Colegio de Procuradores, idem
- Facultad de Medicina, Arco de la Lapa.
- Comisión de Monumentos, Convento de San Esteban.
- Comisión de Evaluación y Estadística, Plaza de la Verdura.
- Círculo Mercantil é Industrial, Zamora.
- Casino del Pasaje, Plaza Mayor.
- Casino de Salamanca, Zamora.
- Cementerio (oficinas), San Justo.
- Correos, Plaza Mayor.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial é industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo subscriptor á EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

### PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre. . . . .	3'50 pesetas.
"          un año. . . . .	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre. . . . .	4 id.
"          un año. . . . .	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154.

## ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental  
Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9  
Especial para pimientos. . . . . 8  
Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

**FOTOGRAFÍA** Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

# Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

## VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41.

## GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

### SE VENDE

la casa número 6 de la calle del Horno 1.ª Dos pisos de nueva construcción. Del precio y condiciones, en la de Libreros, número 56, á D. Eusebio Pérez. 26-2

- Cuartel de la Guardia civil, Plazuela de Colón.
- Cuadro de reserva de la Zona, Cárcel.
- Diputación Provincial, Calle de San Pablo.
- Escuela de N. y B. A. de San Eloy, Zamora.
- Escuela de Artes y Oficios, Instituto de 2.ª Enseñanza.
- Junta de Beneficencia, Salina.
- Luz eléctrica, Campo de San Francisco.
- Liga de Contribuyentes, Plazuela de la Libertad.
- Matadero público, Carretera de Madrid.
- Museo, Convento de San Esteban.
- Normal de Maestros, Plazuela de Anaya.
- Normal de Maestras, Plazuela de Fr. Luis de León.
- Protectorado de Industriales Jóvenes, Compañía, 3.
- Registro de la Propiedad, Prior.
- Seminario Central, Compañía.
- Seminario de Carvajal, Plazuela de Carvajal.
- Tribunal Eclesiástico, Plazuela Episcopal.
- Telégrafos, Plazuela de Anaya.
- Teléfono, Doctor Riesco.
- Universidad Literaria, Libreros.
- Círculo de Obreros, Plazuela de San Isidro.
- Colegio de Médicos, Meléndez, 7.
- Escuela de Sordos Mudos y Ciegos, Plazuela de Anaya.
- Ferrocarriles, Afueras de la Puerta Zamora.

### III

EL HOMBRE CRIMINAL DE LA SOCIOLOGÍA

§ 1.º—LA INFLUENCIA IRRESISTIBLE DEL MEDIO

Nos resta estudiar, aunque sea brevemente, las observaciones de los sociólogos, que consideran al criminal fatalmente influido por el medio ambiente en que vive, esto es, por la sociedad.

Lacassagne, profesor de Lyon, admirador primero de los progresos craneométricos y bizarro adalid después contra el tipo lombrosiano, levanta bandera por el medio social, que designa, «como el caldo donde fermenta el microbio del delincuente» (1).

A la sombra de esta bandera pelean nada escasos partidarios: Kocher, Bournet, Raux, Corre... constituyendo, como insinúa Laurent,

(1) Todas las escuelas modernas tienen antecesores más ó menos declarados, y á ésta se les señala por tales á Hollbach, Quetelet, Büchner y Jollin.

